



本报讯(中青报·中青网记者李川)在《未成年人网络保护条例》(以下简称《条例》)即将施行之际,2023年12月23日,团中央维护青少年权益部联合中国互联网信息中心、中国青少年新媒体协会,在京召开“宣传贯彻《条例》 益起助力成长”主题研讨会。全国人大代表、全国政协委员、相关职能部门、专家学者、行业协会、公益机构、中小學生、家長以及媒体代表共80余人参会。

会上,团中央维护青少年权益部发布《第5次全国未成年人互联网使用情况调查报告》(以下简称《报告》)成果,发布《团团微课·青少年网络素养公开课(第二季)》产品。与会人員一致认为,《条例》作为我国第一部专门性的未成年人网络保护综合立法,是贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于青年工作的重要思想,进一步完善互联网领域治理体系,健全青少年健康成长法治保障

的重要举措,在未成年人保护工作领域具有里程碑意义。良法善治,重在实施。会议发起“宣传贯彻《条例》 益起助力成长”各方共识,并呼吁社会各界共同为未成年人打造绿色、清朗、安全、健康的网络空间。

自2018年起,团中央维护青少年权益部、中国互联网信息中心(CNNIC)连续5年对未成年人互联网使用情况开展全国性调查,并向社会公开发布研究成果。《报告》基于对全国31个省(区、市)的小学、初中、高中及中等职业学校31688名未成年学生、11624名家長、787名教师的抽样调查,围绕未成年人互联网普及及网络接入环境、网络使用特点、上网教育与引导、网络安全与权益保护等方面介绍了最新情况,并对5年来的调查数据进行综合分析,总结特点规律,研判变化趋势,提出工作建议。(下转2版)

# 在“高原江南”孵化青年创业梦想

中青报·中青网见习记者 刘胤衡  
记者 王鑫昕

老家在河北的刘莎莎因生活在藏地高原,脸上被强烈的紫外线烙下了红红的印迹,也就是大家常说的“高原红”。

今年是刘莎莎在四川省甘孜藏族自治州巴塘县创业的第三年,由她创办的巴塘星火文化创意有限公司参与了巴塘县新青年之家等多个项目,在当地小有名气。

一定程度上,巴塘县社会力量发展中心集群是像刘莎莎这样的青年创业者的港湾。在这里,从创业设想到项目孵化再到成熟发展,创业者能得到场地支持、技能培训、市场拓展、资源对接等全方位、一站式保障服务。

为青年打造创新创业的有益环境,呵护从高原上“长”出的创业梦想,这是团四川省委在定点帮扶巴塘县过程中的工作重点。对此,团四川省委发挥共青团的优势,联合各定点帮扶单位、受扶地政府、社会力量,共同建设了巴塘县社会力量发展中心集群和巴塘县青年创新创业孵化器,帮助巴塘县巩固脱贫攻坚成果,为乡村振兴打好基础。

### 为乡村振兴留住青年人才

刘莎莎和藏地的结缘有些偶然。2019年,在武汉设计工程学院环境设计专业读大三的她报名参加了“设计助力精准扶贫”项目,来到甘孜州理塘县,参与设计了理塘县文化馆、博物馆、图书馆等多个建筑项目。在这一过程中,刘莎莎被川西的自然风光和人文

风情所吸引,与藏族同胞建立起了深厚友谊,也对藏文化和历史产生了浓厚的兴趣。

川西当地特殊的建筑技艺尤其令她着迷。“一面墙修3年,第一年把墙垒起来,第二年在墙里加入材料,第三年进一步加工。”在她看来,这种技术中蕴含着哲学,让建筑与季节自然融合,在时间的沉淀中显露美感。

2020年毕业后,刘莎莎在河北老家找了一份工作,但在日复一日的繁杂事务中,她觉得自己的创作灵感要被消耗殆尽,希望找到一片能自由创作的地方。在与父母沟通后,她决定回到让她念念不忘的甘孜州。

2021年,在团甘孜州巴塘县委工作人员的建议下,她成立了设计公司,正式承接设计项目,还积极参与公益活动,帮助当地村民,服务乡村振兴。

面对巴塘对青年人才的需求,团四川省委正积极推进当地人才引育的工作,将巴塘县确定为成都理工大学的教学点,引入9名研究生在巴塘支教。团四川省委还组织举办巴塘乡村人才培训班,组织致富带头人赴外地考察学习。

巴塘县乡村振兴局局长张舒凤说:“乡村振兴,就需要这样的青年人才。”

### 帮助青年成就创业梦想

如何帮助像刘莎莎这样的青年在巴塘创新创业?

张舒凤介绍,为更好凝聚“青年力”,今年年初,在团四川省委等单位的支持下,巴塘县社会力量发展中心集群建立起来,服务巴塘县青年创新创业的事业。

巴塘县青年创新创业孵化器里的一

家咖啡小店,吸引了不少人的注意。店主是藏族姑娘格秋曲珍,笑容灿烂,以至于人们难以发现,她其实是一名双目失明的残障人士。

2017年,格秋曲珍从四川省藏文学校毕业后,被确诊为视网膜色素变性,眼睛慢慢失去了光明。当时,她一度自我封闭,不愿跟外界有过多的交流,也不想去面对自己的眼睛。但2021年的一场活动中,格秋曲珍被盲人演说家尼玛旺堆的话触动:“如果彻底不能看见了,依然要接受自己,对生命保持热爱,热情地过好生活。”

格秋曲珍重新找回了自信和勇气。2022年,她在巴塘县青年之家认识了时任团巴塘县委书记的张舒凤,后来她被录用为青年之家工作人员。随后,她又参加了团县委组织的短视频竞赛,获得了一等奖,得到了8000元奖金。(下转2版)

12月23日,湖南省长沙市,考生在湖南农业大学考点排队进入考场。当日,2024年全国硕士研究生招生考试开考。  
新华社记者 陈思汗/摄

# 『不要怕,大家一起渡难关』

甘肃临夏州积石山县晚上的气温低至零下十几摄氏度。尽管帐篷里烧柴火的燃料炉灭了多次,马学芳依然庆幸住进了帐篷。她的房子因地震破裂、变形,他们还经历了多次余震,“脚下噔噔响”。

在此次积石山6.2级地震中,位于积石山县北面的大河家镇是核心受灾区。地震发生后的第二天下午,大河家镇四堡子村的村民马学芳带着4个老人、3个孩子,住到了大河家镇文化广场安置点的帐篷里。

一顶帐篷里住了十七八个人。她冒着危险从家里拿来两床被子、纸等放到帐篷里,又在地上铺了纸板,“能从家里带的都带来了”。

电力公司的师傅正在抓紧时间给每顶帐篷装灯泡,发电机发出“突突突”的声响。一名武警战士在帮帐篷里的村民修炉子。

村民可以在炉子上烧水喝,也可以去广场的锅炉接热水。有村民自发在锅炉旁扫地、添煤,煤炭是一位不知姓名的居民自费几千元买的。广场上有公共卫生间,供人们使用。

当天晚上,武警将一箱箱方便面、矿泉水搬到广场。“直到现在没用过钱,没买过一件东西。”马学芳说。那些冒着白气的地方就是领饭的地方,饭食有烩菜、米饭、饺子,最多的还是拉面。

36岁的马忠明在兰州开了30多家面馆。地震发生两小时后,他暂停了两家面馆的营业,带着20多名员工、1000多斤面,来到大河家镇安置点支援。

“拉面做得快,又方便又暖和。”在马忠明看来,拉面是震区最好的食物,只需要在锅里烫十几秒,一碗装有辣椒、葱花、牛肉粒的热面就递到了受灾群众的手里。(下转2版)

中青报·中青网记者 尹海月 实习生 梁子



# 呵护灾区青少年心理健康 灾区安置点上有了12355服务站

中青报·中青网记者 马富春

在甘肃积石山县大河家镇陈家村安置点,自从来了12355青少年服务站的工作人员,6岁的小姑娘余诗曼变得开朗了很多。

地震发生当晚,余诗曼和57岁的奶奶马发土曼住在一起。地震后,当奶奶把熟睡中的她抱出房间时,小姑娘吓得浑身颤抖,“睁着眼睛哭不出声来”。

家里房子严重开裂,压死了8只羊,所幸全家老小都无大碍。很快,全家人就住进了安置点的蓝帐篷。这几天,家人忙里忙外,安置新家,

顾不上陪伴余诗曼。

“孩子一直在发呆,饭也不好好吃。”孙女平时活泼开朗,看着孩子震后的变化,马发土曼很心酸,不知道该怎么办。

正当一家人一筹莫展时,甘肃12355青少年服务台负责人张莉带着5名志愿者来到了陈家村安置点,建起了12355服务站,专门面向青少年开展心理咨询服务。

在来到陈家村前,12355服务台青少年心理服务工作已开展。地震发生后,团中央权益部第一时间在“青听益站”全国12355网络平台开通了24小时的“甘肃积石山地震灾后心理援助通道”,团甘肃省委也将12355热线心理服务时间

延长到了24小时,全时段为灾区青少年提供心理抚慰、危机干预等专业服务。

“接到不少从灾区打来的热线电话,普遍反映青少年儿童在地震后出现创伤性的应激反应,状态有明显变化。”12355团队成员石金萍清楚地记得,一名妇女担忧地冲着她反映,除了物理层面的救援,面向青少年的心理救援也十分关键。

22日下午,12355工作队到达灾区后,队员们顾不上休息就马不停蹄地到灾情较为严重的大河家镇陈家村和刘集乡团结村开展工作,一边搭建工作平台,一边入户开展走访工作,了解青少年心理状况。

基于大量面对面的调查,工作队对每一名有心理创伤的青少年的情况做了详细记录,建立服务档

案,并着手开展一对一的心理疏导。与此同时,还设置各种有针对性的文体活动,带领孩子们走出帐篷,一起参加趣味活动。

当12355的老师来到陈家村,脚步踏进每一顶蓝帐篷时,陈家村孩子们的状态悄然发生变化。

余诗曼爱画画,张莉就带她参加12355服务站组织的画画活动。老师们准备好桌椅纸笔,引导孩子用最美的色彩画回自己的家,余诗曼的笔下,很快就勾勒出了有山有水有树的乡村美景。

在老师的赞扬和周围小伙伴羡慕的目光中,余诗曼露出了灿烂的笑容。从那一刻起,她逐渐变得爱说话,也积极参加游戏活动,状态好了很多。(下转2版)

# 跨越万里只为和“中国妈妈”重聚

□ 牟梓苓 丁肇宇  
中青报·中青网记者 雷宇

“我太希望再听她叫我一声妈妈了!”“中国妈妈,我想念您!”12月19日,武汉大学口腔医院报告厅里,上演了一场跨越38年的对话。在该院举办的“山海连心六十载,大爱无疆传薪火”分享会上,89岁的李金荣与远渡重洋而来的菲露兹相拥而泣。

活动中,中国(湖北)第11批援助阿尔及利亚(以下简称“援阿”)医疗队队员、颌面外科教授、主任

医师李金荣与台下青年学子分享了自己的援阿故事。

1984年至1986年,李金荣参加了第11批援阿医疗队,在阿尔及利亚马斯卡拉省医院工作。菲露兹是李金荣援阿期间帮助过的“无鼻子的小女孩”。

38年前,12岁的菲露兹因肚子痛前去李金荣援助的医院就医,当内科医生把她带到李金荣面前时,她一直低着头不敢抬起。

两岁时,菲露兹被驴咬掉了鼻子,“没有鼻子的姑娘”不愿和小朋友玩耍,也总是低着头,害怕别人看到她的脸。李金荣下定决心,一定要为这个小姑娘“找回鼻子”。她做了充分的准备,“手术只许成功不许失败”。

为不损伤菲露兹的容貌,李金荣变传统的“取前

额皮瓣”为“取上臂内侧组织”用以修复鼻子,在3个月的时间里先后进行5次手术,最终取得成功。康复后的菲露兹激动得在院区里跑来跑去,抱着李金荣直喊:“中国妈妈,谢谢您!”

“即使放在今天,这个手术也是很困难的。”李金荣说。这也成为全非洲第一例“全鼻再造手术”,受到阿尔及利亚卫生部门及中国大使馆通报表彰。

分享会上,李金荣回忆着38年前那台手术的点点滴滴,“回国以后,我经常惦记她。但我想我们大概一辈子都不会再见了,因为(中阿相距)太远了……”话音刚落,李金荣在主持人的提示下向左看去,菲露兹正捧着印有两人合照的定制马克杯缓步上台。(下转2版)

